

## Kalendár výročí osobností okresu Galanta

Máj 2023

Pred 75. rokmi (10.5.1948) sa narodila v Trnave poetka **Beáta Vargová-Kuracinová**. V rokoch 1966-1970 študovala na Pedagogickej fakulte Univerzity Komenského v Trnave. V rokoch 1970-1972 pôsobila ako učiteľka na Základnej škole v Abraháme, potom v Brestovanoch. Publikuje v literárnych časopisoch. Jej básne vyšli aj v samostatných zbierkach.

Pred 180. rokmi (14.5.1843) sa narodil v Kráľovom Brode cirkevný spisovateľ **Lipót Morvay**. Teológiu študoval v Ostrihome. Pôsobil ako kňaz v Komárne, Hédervári, potom ako profesor na gymnáziu v Trnave, neskôr ako farár vo Vojke a vo Vámosmikola. Svoje poviedky a novely publikoval v cirkevných časopisoch a v regionálnom časopise *Érsekújvár és vidéke*, ktoré neskôr vychádzali v samostatných zošitoch.

Pred 135. rokmi (15.5.1888) sa narodil v Satu Mare (Rumunsko) novinár a redaktor **Ján Reinel**. Po absolvovaní právnickej univerzity v Budapešti nastúpil do služieb Bratislavskej stolice. Pôbil v Bratislave, v Senci a v Galante. V rokoch 1919-1921 ako slúžny v Galante bol aj hlavným redaktorom časopisu *Mátyusföldi Lapok*. Po odchode do dôchodku sa presťahoval do Bratislavy, kde redigoval rôzne časopisy a publikoval v časopisoch vychádzajúcich v maďarskom jazyku *Prágai Magyar Hírlap*, *Híradó*, *Hét* a *Új Szó*.

Pred 110. rokmi (18.5.1913) sa narodil v Jelšovciach poľnohospodársky odborník, šľachtiteľ **Ján Baráth**. Študoval na Vysokej škole poľnohospodárskej v Brne, následne na Vysokej škole technickej a národohospodárskej v Budapešti. Pôbil ako adjunkt na biskupských majetkoch v Nitre, potom ako správca, šľachtiteľ na Štátnych majetkoch v Nitre. Od roku 1971 bol vedúcim, o rok neskôr už hlavným šľachtiteľom na Šľachtiteľskej stanici v Sládkovičove-Nový Dvor. Venoval sa pestovaniu liečivých bylín, papriky, zeleniny, obilnín, bôbových rastlín a tráv.

Pred 30. rokmi (22.5.1993 poch. V Šamoríne) umrel fotograf **Kontár Gyula**. Narodil sa 5.12.1931 v Horných Salibách. Absolvent priemyslovky a odborného kurzu fotografie u Čs. filmového podniku. Spolupracovník ČTK Pressfoto, externý spolupracovník časopisov *Nő*, *Hét*, *Fáklya*, *Új Szó*, *Szabad Földművés*. Člen Zväzu slovenských fotografov. Účastník domácich individuálnych i spoločných výstav doma i v zahraničí. Autor fotoalbumov.

Pred 120. rokmi (24.5.1903) sa narodil v Seredi básnik **Ludovít Tamás** (vl. menom Tomaschek) Študoval na Vysokej škole economickej v Budapešti. Pôbil ako úradník, neskôr ako novinár, redaktor. Vo svojich dielach opisuje život slovenských miest a obyčajných ľudí. Ku koncu života žil v Székesfehérvári a pracoval ako vedúci oddelenia ústredia odborov.

Pred 85. rokmi (25.5.1938) sa narodil v Šahách MUDr. **Ján Hrubala**, psychológ a pediater. V rokoch 1957-1963 študoval psychológiu a na Lekárskej fakulte Univerzity Komenského pediatriu. Pôbil ako klinický psychológ v rôznych zdravotníckych zariadeniach. Zamerl sa na problematiku výskumu osobnosti. Umrel v Seredi.